Rozdział 3

[image: image1.jpg]W opisanym ponizej przypadku pomijamy wszystkie opory oraz masy irozciagliwos¢ linek. W chwili poczatkowej
caly uklad spoczywa.
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Po obnizeniu sig klocka 3 jego energia potencjalna zmalata 0 6 J.
1. W tym samym czasie energia kinetyczna catego uktadu wzrosta o [_] A/[]B/[]C/[]D,

A1l B.2J C.37J D.61J

2. a energia kinetyczna klocka 1 wzrosta o [ E/[1¥/[]G/[JH.

E 171 F 27 G.317 H. 417




[image: image2.jpg]W opisanym ponizej przypadku pomijamy wszystkie opory oraz masy irozciggliwosé linek. W chwili poczatkowej
caly uklad spoczywa.
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Energia potencjalna klocka 3 po obnizeniu si¢ o /2 zmalala o 9 J. Na tej podstawie chcemy wywnioskowac, jak i o ile
zmienila si¢ calkowita energia mechaniczna tego klocka.

Zdania od 1 do 7 przedstawiaja kolejne kroki rozumowania, a kazde zdanie od A do G stanowi uzasadnienie jednego
kroku. Dopasuj do kazdego zdania odpowiednie jego uzasadnienie.
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. Calkowita energia mechaniczna klocka 3 zmalata, [ ] A/ [(]B/[J </ D/E/JF/ G
. Energia potencjalna klocka 1 wzrosta o 6 J, (] A/1B/ o/ O/ O OF G

Energia potencjalna catego uktadu zmalata o 3 T, A/ [(B/[J ¢/ /¥ [ G

. Energia kinetyczna calego ukladu wzrosta o 3 J,

Przyrosty energii kinetycznych klockéw tworzg stosunek 2: 1: 3, JA/CI8/OJ ¢ O/ O O OG
Energia kinetyczna klocka 3 wzrosta o 1,5 T, A/ B/ /I JE/JF G
Energia catkowita klocka 3 zmalala 0 7,5 J, JA/IB/ /OO O QG

. bo tyle wynosi suma zmian obu rodzajéow energii tego klocka.

bo catkowita energia mechaniczna ukladu nie ulegla zmianie.

. bo catkowita energia mechaniczna pozostatych klockéw wzrosta.
. bo taki jest stosunck ich mas (a szybko$¢ wzrosla jednakowo).

bo zmiana energii potencjalnej ukladu jest suma zmian energii potencjalnej jego czgsci, a energia potencjalna
klocka 2 nie zmienila sie.
bo klocek ten przesunat si¢ o # w gore, a jego masa stanowi 2/3 masy klocka 3.

. bo wynika to z podziatu 3 J na czg$ci o znanej proporcji.




[image: image3.jpg]Samochéd o masie 1.2 tony zjezdza ze wzniesienia z wylaczonym silnikiem ruchem jednostajnym z szybko$cia
72 kmv/h. Kat nachylenia wzniesienia do poziomu jest réwny 5°. (sin 5° =~ 0,087, cos 5°~ 0,996).

I. Dziatajaca na samochéd sita oporu ma wartos¢ [ ] A/[]B/[]C.

A. 1,044 kN B. 2,088 kN C. 12,000 kN

II. Jesli samochdd wyjezdza w gorg po tym samym wzniesieniu z taka samg szybkoscig, to:
1. sita oporu ma wartos¢ [ D/ [_]E/[]F,

D. taka samg E. dwa razy wigksza F. trzy razy wicksza
2. a sila ciggu silnika samochodu ma warto$é réwna [ G/ (JH/ []1L.
G. 1,044 kN H. 2,088 kN I.3,132kN
II1. Moc samochodu podczas wjezdzania na wzniesienie z takg szybkoscig jest rowna [ I/ [ JK/[]L.

1.20.88 kW K. 41,76 kW L. okolo 720 kW




[image: image4.jpg]Po poziomej powierzchni, z szybkoécia 1 m/s porusza si¢ wozek o masie 20 kg. Na wozek spada pionowo worek
stalowych nakretek o masie 40 kg.

I. Wykonaj ponizsze polecenia, a wyniki obliczefi wpisz w odpowiednie okienka.

1. Oblicz szybko$¢ wozka wraz z workiem. I:I
2. Oblicz, o ile zmniejszyta si¢ warto$¢ pedu wézka na skutek upadku worka. I:I

3. Oblicz, o ile wzrosta warto$¢ pedu worka w kierunku poziomym.

II. Wyjasnij, dlaczego ped wozka w kierunku pionowym zmalat do zera.




[image: image5.jpg]Uklad przedstawia sprezyng o wspolezynniku sprezystosei & = 8 N/m, ktorg §ciénieto o 30 cm z pomoca nitki. Przed
sprezyna umieszezono klocek o masie 0,5 kg.
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W zadaniu pomin wszystkie opory ruchu.
1. Tuz po przepaleniu nitki sprezyna dziala na klocek sila o wartoéci
A 12N B. 18N C.24N D.3,0N

II. W ponizszym ukladzie wspolrzgdnych opisz osie i sporzadz wykres zaleznoéci wartosci sity sprezystosei od
przemieszezenia klocka pchanego przez sprezyne.

II1.Pod dziataniem sily sprezystosci
1. klocek przemieszcza sig ruchem
A. jednostajnie przyspieszonym
B. nigjednostajnie przyspieszonym
C. jednostajnie op6Znionym
D. niejednostajnie opdéznionym

2. 1 osigga szybko$é
A.3.8m/s B.3,0m/s C.2.4m/s D. 1,2m/s




[image: image6.jpg]Na rysunku A obok siebie wiszg dwie identyczne stalowe kulki, a na rysunku B — dwie identyczne kulki z plasteliny.
W obu przypadkach kulke 1 wychylono z polozenia réwnowagi na wysoko$¢ / 1 puszezono.
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Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby byly poprawne i wykonaj polecenia.
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W przypadku A kulka 1 po zderzeniu z kulka 2
W przypadku B kulka 1 zderzajac sig z kulka 2
Jesli pominaé opory ruchu, to w przypadku A kulka 2 osiggnie wysoko$é

W przypadku B po zderzeniu kulka 2 osiggnie wysokosé . Weelu uzasadnlenla wykonaj obliczenie
lub przeprowadZ rozumowanie jakosciowe.

Calkowita energia mechaniczna ukladu kulek A podczas ruchu
Po zderzeniu kulek w przypadku B calkowita energia mechaniczna w poréwnaniu z poczatkowa energia poten-
cjalng kulki 2 jest . Uzasadnij dlaczego.

Zderzenie kulek w przypadku A nazywamy zderzeniem
Zderzenie kulek w przypadku B nazywamy zderzeniem
W zderzeniach sprezystych obowiazuja zasady zachowania i

0. W zderzeniach niesprezystych obowiazuje zasada zachowania




